Modell eines Schwungradspeicherkraftwerks

Willkommen zum Modellversuch des Schwungradspeicher-
kraftwerks!

Ich bin Twister und werde Sie durch das Experiment fiihren.
In unseren Kraftwerken wird die elektrische Energie in Form
von Rotationsbewegung kurzzeitig zwischengespeichert.
Wie das genau funktioniert, werden Sie im Experiment
erfahren.

Sie sich bitte zunachst nur das Video 1 des Experiments an.

Zu Beginn des Videos werden zwei GrolRen gemessen.

Sie diese!
Pmotor und Tmin  werden zu Beginn

Puotor = 3 |S& \,\J = 6'6 \,\) gemessen, um spater das Schwungrad
otor —

auf die gleiche Geschwindigkeit zu
Tmin = O‘ 432— S

beschleunigen.

Nach einiger Zeit ist die vom Motor
Frage: Warum muss der Motor weiterhin eine Leistung | ™Prachte Leistung konstant. Da sie
. . . L . sich auf einem Minimum befindet, kann
erbringen, obwohl sich die Drehgeschwindigkeit des man auch schreiben Puotor = Prin.
Rades nicht weiter erh6ht?

Siel
Der Molor wmuwss deu /”Ze;b(&bt.%éw'\l decstand
des Rodes Uowpemsiesen - Diese Loishumg  wrsss
vem Motor sty ecorndd Lesrton.

Der Theorie zufolge wird bei einem Schwungradspeicher elektrische Energie in Form
von mechanischer Energie zwischengespeichert. Spater wird diese wieder zuriick in
die urspriingliche Form umgewandelt.

Welches physikalische Gesetz beschreibt diesen Vorgang?
Sie an!

Impulserhaltungssatz X Energieerhaltungssatz [/Bewegungserhaltungssatz






























































































































































































































































































































































































































Kann beim Abbremsen des Schwungrades elektrische
Energie gewonnen werden?

Sie sich bitte die Videos 2 und 3 des Experiments an.

Sie die gemessenen Zeiten t!

ohne elektrischen Widerstand (Video 2)

mit elektrischem Widerstand (Video 3)

t= 63 s

t

= 65 <

Sie die beiden Werte miteinander! Was konnen Sie feststellen?
M eleldasdiewe (Qidescstand st die. Tat iértec

Sie, wie dieser Unterschied zustande kommen konnte!

Mt dewe eleldasdie iderstond wuss eix Ted dec
Rotoboubeuesaie. des Rodes zusatebd, i
eleldrisdae ﬁw«%]e Maaoamddf/ werdei .

Sie aus Ihren Beobachtungen:

Kann beim Abbremsen elektrische Energie gewonnen werden?

Sie an!

X ja nein

Welchen Einfluss hat die Anordnung der Massen auf
die im Schwungrad gespeicherte Energie?

Berechnung der Rotationsenergie

Wenn nétig, kann hier auch

Sie kurz die physikalische GréRe Rotationsenergie! recherchiert werden.
Die %‘lm‘fowswo_raie, st Olie ltuedsdee Eu.e.ra?e ciues Stacren
Uspers (iae Expesiment: das Rad), celdher scbi am cuen Rsten

D re,\«pu.wlx 7 bcu.oea-(-.




































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































Sie sich bitte die Videos 4 und 5 des Experiments an.

Sie die Messwerte in der nachfolgenden Tabelle!

Massen in der Mitte Massen aullen
Pmin = S(U(gw Pmin = 3(® l/\}
Tmin= 0,459 5 Tmin = 0560

Beschleunigen t= (43 ¢ t= /{6‘3 S
Abbremsen = 66 S t= ‘}?@s

Sie die Zeiten zum Beschleunigen und Abbremsen mit den Massen in
der Mitte und auflen miteinander!

Die tiben wit deu Masse a,u.ﬁe,u\ siudl
g{‘é(bef‘.

Sie die vom Motor aufgewandte - . :
: ] ) Tipp: Im Versuchsaufbau wird die
Arbeit, um das Schwungrad auf die maximale momentane Leistung gemessen. Die vom

Geschwindigkeit zu beschleunigen! Motor aufgewandte Arbeit lasst sich
durch Integration bestimmen (Flache

unter der Leistungskurve).
Zur Erinnerung: W =P -t

Massen in der Mitte Massen auflen

Whwotor = 630 \X, Whnotor = 660 }

Sie die vom Motor jeweils aufgewandte Arbeit miteinander!
Sie Ihr Ergebnis!

Uit don MUasseu uufbou muss des Moter
wehs Afoeit vesridibe

Nun haben Sie alle ndtigen Messwerte notiert
und konnen die Rotationsenergie berechnen.









































































































































































































































































































































































































































































Berechnung der Rotationsenergie:

[ Tipp: Wreibung = Pmin * tbeschi ? ‘
3

L/
\ Stellen Sie die Energiebilanzgleichung auf!
Berechnen Sie daraus die Rotationsenergie!

) ) = 43 ‘{,
Massen in der Mitte: A

ETOt = WMotor - WReibung = WMotor - Pmin " Upeschl = S\‘I- \uL

M : -5S8T
assen auen X

Erot = Whotor — WReibung = Wmotor — Pmin * tbescni =

Vergleichen Sie die beiden Rotationsenergien miteinander! Wann kann mehr Energie
; . ) gespeichert werden?
Interpretieren Sie |Ihr Ergebnis!

Be dew Masser. Qupen ist die Rota,ﬁ‘mseuerate
%fa @ne,c. ;(e, (ooctes auﬁm die Massew aun
Sdawow\g rad  vertealt sud ‘ Hesdto welo
Retobioyseuesgie  lawn Zwisdiewqesoeid et

4 &eep
wecdem -

Das war’s mit dieser Station. \
Es ging ja ganz schon rund. Ich hoffe,
niemandem ist bei der Bearbeitung
schwindelig geworden.

Jetzt wiinsche ich noch viel Freude und
Erfolg bei den anderen Stationen! /

Hikvers: Die genaunen Messweste wud E:(szbuésc olec
Mucsh 55(&%6 kouuew sicl 8&“'8{1&'\3 VO

den Ciaey\eu\ wntersd.edeu.





















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































